
Themenmeldung von OV Dunja Sauer und SPD Oberwürzbach für die OR-Sitzung am 
Donnerstag, 21.05.2026

Der TOP Hochwasserschutz und Starkregenvorsorge wurde aus der Sitzung des Ortsrates im März 
2026 vertagt verbunden mit der Bitte um Teilnahme von Herrn Fettig an der nächsten Sitzung.

1. Hochwasserschutz- und Starkregenvorsorge
Der TOP wurde mit einstimmigem Beschluss des Ortsrates in der Sitzung am 17.03.2026 in die 
nächste Sitzung vertagt verbunden mit der Bitte zu dieser Sitzung Herrn Fettig einzuladen.

Unsere damals gemeldeten Punkte und Fragen bleiben unverändert bestehen:
Funktionalität Retentionsmulde –> hier hatte der OR in der Sitzung im Dezember 2025 gebeten, die 
Nachbesserungen zügig umzusetzen sowie die Planungen zur Nachbesserung dem Ortsrat zur 
Verfügung zu stellen.
>> Wir bitten über die bisherigen Umsetzungsschritte zu informieren und weitere Planungen zu
erläutern.

Pflegemaßnahmen entlang des Würzbachs
Die Verwaltung hatte zur Dezembersitzung 2025 mitgeteilt, dass fortlaufend Pflegemaßnahmen und 
Unterhaltungsarbeiten durchgeführt wurden und werden. Von Anwohnerinnen und Anwohnern wird 
jedoch berichtet, dass dies weder im oberen Teil des Würzbachs (Reichenbrunn, 
Reichenbrunnerstraße) noch im unteren Teil (Talstraße) ersichtlich ist. Ergänzend schicke ich Fotos 
mit (Anlagen zur E-Mail), die im April 2026 an dem Durchlass der Brücke in der Reichenbrunnerstraße 
gemacht sind und die zeigen, dass dort mittlerweile Steine aus der Mauer brechen.
>> Deshalb fordern wir die Verwaltung auf, diese Pflegemaßnahmen und Unterhaltungsarbeiten
zeitnah zu beauftragen.

Zudem wurde in der Dezembersitzung 2025 informiert, dass durch Mitarbeiter der Stabsstelle 
Wasserwirtschaft Anfang des Jahres eine Bilddokumentation und Untersuchung des Würzbachs 
durchgeführt wird. Desweiteren würden Standorte für eine Bepflanzung für standortgerechte Bäume 
gesucht und Zufahrten für eine bessere Bachpflege. Die Ergebnisse dazu würden in einer digitalen 
Karte aufgeführt und dem Ortsrat vorgestellt.
>> Wir bitten um Vorstellung der Ergebnisse bzw. um Mitteilung, bis wann mit diesen Ergebnissen zu
rechnen?

Steckental, Dörrenbach
Für die Dezembersitzung 2025 hatte die Verwaltung informiert, dass mit ersten Ergebnissen für 
mögliche bauliche Starkregenschutzmaßnahmen im Gebiet Dörrenbach und Steckental in der ersten 
Jahreshälfte 2026 zu rechnen ist.
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>> Wir bitten hierzu um einen aktuellen Sachstand, ob und ggfs. welche Ergebnisse vorliegen bzw. bis 
wann damit zu rechnen ist.

Zudem war in der Dezembersitzung 2025 von Seiten der Stadtverwaltung angekündigt, dass noch im 
Dezember ein Ortstermin im hinteren Bereich der Dörrenbach mit der Abteilung Stadtgrün und dem 
Förster von Mandelbachtal stattfindet wegen Beachtung von Fließwegen und Herrichtung von Gräben 
zur Verteilung der Regenabflüsse.
>> Welche Erkenntnisse gab es aus diesem Gespräch? Welche Maßnahmen wurden angestoßen?

Starkregen- und Hochwasserschutzkonzept für das Stadtgebiet St. Ingbert
Zur Dezembersitzung 2025 hatte die Verwaltung informiert, dass das Schutzkonzept z. Zt. In 
Abstimmung mit dem Ministerium für Umwelt ist.
>> Wir bitten auch hierzu um einen aktuellen Sachstand – was hat sich seit Dezember 2025
entwickelt?

Weitere Messtellen
Zur Dezembersitzung 2025 hatte die Verwaltung informiert, dass die Installation der Wetterstation im 
Bereich der Talstraßenbrücke für das Frühjahr 2026 vorgesehen ist.
>> Wir bitten hierzu um eine aktuelle Sachstandsinformation.

Ergänzend melden wir zudem, dass die Abflussrinne entlang des Weges hinter dem Friedhof 
ebenfalls ganz zugewachsen ist (Fotos in der Anlage zur E-Mail). Auch hier wären entsprechende 
Pflegemaßnahmen angezeigt.

2. Feuerwehrgerätehaus
Die Arbeitsgruppe „Feuerwehrgerätehaus“ tagt regelmäßig mit Begleitung der Stadtverwaltung St. 
Ingbert.
>> Die Stadtverwaltung wird gebeten über die aktuellen Entwicklungen (→ seit der letzten OR-
Sitzung) und aktuelle Sachstände zu informieren. Ergeben sich aufgrund der aktuellen Entwicklungen 
Auswirkungen auf die Zeitplanung?

3. Geschwindigkeitsbegrenzungen an den Ortseingängen Oberwürzbach und
Rittersmühle (→ Installation von Smileys)

In der OR-Sitzung am 17.03.2026 hatte der Ortsrat Oberwürzbach mit dem zuständigen Mitarbeiter 
der Stadtverwaltung, Herrn Diederichs, verschiedene Maßnahmen zur Verbesserung der 
Verkehrssituation besprochen. Dabei wurden insbesondere das Anbringen von Rüttelstreifen sowie
die Installation von Smileys sowie Blitzkontrollen umfänglich diskutiert. Der Ortsrat hatte sich darauf
verständigt, vorerst von der Anbringung von Rüttelstreifen als Maßnahme für
Geschwindigkeitsreduzierung abzusehen.
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In der Folge hatte der Ortsrat mit einstimmigem Beschluss der dauerhaften Installation von Smileys an
den Ortseingängen Hirschental und Rittersmühle zugestimmt. Zur ergänzenden
Geschwindigkeitskontrolle werden Blitzkontrollen durchgeführt.

>> Die Stadtverwaltung wird gebeten zu informieren, wann die Umsetzung des Ortsratsbeschlusses 
im Hinblick auf die dauerhafte Installation der Smileys an den Ortseingängen Hirschental und 
Rittersmühle erfolgt.

In diesem Zusammenhang wird auch auf die Möglichkeit der Anmietung von Smileys hingewiesen, die 
OV Sauer mit E-Mail vom 30.03.2026 an die Abt. Verkehr mitgeteilt hatte.

4. Tretbecken in der Friedhofstraße
Bereits für die OR-Sitzung am 17.03.2026 hatten wir wie folgt informiert und angefragt:
Das Tretbecken in der Friedhofstraße erfreut sich großer Beliebtheit und wird in den Sommermonaten 
von einem Team des Kneipp-Vereins ehrenamtlich gereinigt. Bereits im letzten Jahr wurde über den 
Betriebshof die Sanierung des Tretbeckens angeregt und von dort ebenfalls als notwendig erachtet.
Der jährliche Frühjahrsputz mit Streichen des Innenbereichs der Becken ist nicht mehr ausreichend,
weil der Putz an zu vielen Stellen abblättert und dort scharfe Kanten entstehen. Deshalb wurde im 
letzten Frühjahr bereits wiederholt die Farbe aufgetragen und trotzdem waren die scharfen Kanten 
geblieben. Das erschwert auch die wöchentliche Reinigung des Tretbeckens.
>> Deshalb bitten wir die Verwaltung den Innenbereich der beiden Becken grundsätzlich zu sanieren,
damit das Tretbecken auch weiterhin genutzt werden kann.

Dazu hatte die Verwaltung (Abt. Eigenbetrieb Abwasser EBA) zur Ortsratssitzung am 17.03.2026 
mitgeteilt:

„Für verschiedene Tretbecken im Stadtgebiet sind zurzeit Sanierungen in der Planung.
Für das Tretbecken in der Talstraße ist bereits ein Angebot vorliegend das gerade mit dem 
RPA in Abstimmung ist.
Dem Ortsrat bzw. der Ortsvorsteherin wird nach Auftragsvergabe eine zügige Sanierung
angezeigt.“

Jetzt sind knapp zwei Monate vergangen – eine Rückmeldung liegt bisher nicht vor.

>> Deshalb bitten wir die Verwaltung zu informieren, wann die Umsetzung der Sanierung erfolgt.

5. Kita Oberwürzbach
Nach einzelnen Informationen können im Sommer nicht alle angemeldeten Kinder in der Kita 
Oberwürzbach angenommen werden. Die Stadtverwaltung möge informieren zur aktuellen 
Belegungssituation in der Kita Oberwürzbach und Darstellung von Platzkapazitäten, Auslastung und 
Wartelisten in den städtischen Kitas.

SPD Oberwürzbach
Dunja Sauer, Vorsitzende, Am Fuhrweg 24, 66386 St. Ingbert, Telefonnummer 0170 5752799
Sabine Degel, stv. Vorsitzende, Am Fuhrweg 24, 66386 St. Ingbert , Telefonnummer 0160 9545 00 06 
Thomas Meyer, stv. Vorsitzender,  Hauptstr. 116, 66386 St. Ingbert, Telefonnummer 0170 5459177

3 von 7 in Zusammenstellung



6. Fahrradabstellanlage vor der Oberwürzbachhalle
Bereits im Juni letzten Jahres ist der Zunftbaum vor der Oberwürzbachhalle infolge von Sturmböen 
umgestürzt. Er beschädigte dabei die Fahrradabstellanlage vor der Oberwürzbachhalle erheblich.

Insbesondere aus dem zersplitterten Glasdach fallen ab und an Glassplitter auf den Boden. Das ist 
gefährlich, weil dort viele Kinder unterwegs sind (→ Anlage Fotos von April 2026)
>> Wir bitten zeitnah dafür zu sorgen, dass insbesondere das zersplitterte Glas entfernt wird, um die
Gefahrenstelle zu vermeiden. Ansonsten bitten wir um Informationen zum aktuellen Sachstand.

7. M/A
7.1    Aktueller Sachstand Zunftbaum
7.2    Aktueller Sachstand Ortseingangsschilder und Termin Montage
7.3  Ersatzpflasterung in Höhe Fußgängerüberweg in der Hauptstraße (ehem. Schwesternhaus)
7.4  Sachstand Weg Laichweihertal
7.5  Einrichtung einer AG „Parkplatzsituation Oberwürzbachhalle“
7.6  Einrichtung einer AG „Defibrillator im öffentlichen Raum“

Nichtöffentlicher Teil:
1. Sachstand Umzug Montessori Gemeinschaftsschule
2. Umzug Bücherei in das Haus Hauptstraße 94 (ehem. Fraktionszimmer von CDU und SPD)
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CDU Oberwürzbach

An  Dunja Sauer
Am Fuhrweg 24
66386 St. Ingbert

Oberwürzbach, 08.05.2026
Sehr geehrte Ortsvorsteherin,
liebe Dunja,

die CDU-Fraktion beantragt für die Sitzung des Ortsrates Oberwürzbach am 21.05.2026 die Aufnahme 
folgender Punkte:

TOP 1  Fortschreiten der Maßnahmen zum Hochwasserschutz
- Retentionsmulde:
Bitte um Mitteilung des Sachstandes zur Erweiterung der Retentionsmulde und dem Abstimmungsstand mit
dem EVS. Wurde der Sanierungsplan zwischenzeitlich fertiggestellt? Werden weitere Baumaßnahmen 
notwendig?
- Bachbegehung:
Wir bitte um Mitteilung des Sachstandes zur Bachbegehung. Konnte diese zwischenzeitlich abgeschlossen 
werden inkl. Bilddokumentationen? Liegen bereits Ergebnisse vor?
- Datenerhebung / Datenlage an allen verfügbaren Messstellen:
Wir bitten um Mitteilung des Sachstandes. Wurde die Wetterstation zwischenzeitlich installiert?
- Hang Ommersheim/Talbereich Dörrenbach/Fuhrweg/Steckental
Wir bitten um Mitteilung des Sachstandes. Gibt es bereits Ergebnisse für mögliche bauliche
Starkregenschutzmaßnahmen im Gebiet Dörrenbach/Steckental?

TOP 2  Fortschritt Neubau Feuerwehrgerätehaus
Gibt es seit dem letzten Termin neue Entwicklungen? Bitte aktuellen Sachstand mitteilen.

TOP 3 Belegungssituation Kita Oberwürzbach
Nach unseren Informationen kann derzeit drei Familien aus Oberwürzbach kein Krippenplatz im Ort angeboten
werden.
Wurde dies zwischenzeitlich allen betroffenen Familien mitgeteilt? Wie sind die Rückmeldungen?
Wie wird sich die Situation in den nächsten Monaten und Jahren voraussichtlich entwickeln?
Wie ist die derzeitige Auslastung im Regelbereich in der Kita Oberwürzbach?
Ist davon auszugehen, dass bei fehlendem Platzangebot im Oberwürzbach immer ein Krippenplatz in anderen 
Ortsteilen angeboten werden kann?
Wie hoch ist die Auslastung in den anderen städtischen Kita’s?

TOP 4 Beschattungsmöglichkeit Spielplatz Reichenbrunn
Welche Möglichkeiten der Beschattung für den Spielplatz in Reichenbrunn sind erfahrungsgemäß möglich (z.
B. Sonnensegel)? Welche Varianten werden in anderen Ortsteilen genutzt? Mit welchen Kosten muss 
gerechnet werden?

TOP 5 Tretbecken
Wir bitten um Mitteilung des Sachstandes. Wurde der Auftrag zur Sanierung zwischenzeitlich vergeben? Wann
ist mit der Fertigstellung der Sanierung zu rechnen?

TOP 6 Reduzierung Geschwindigkeit Bereich Hirschental & Rittersmühle
Wir bitten um Mitteilung des Sachstandes. Wurden die Smily’s angemietet?
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TOP 7 Mitteilungen / Anfragen

7.1 Verkehrssituation Hasenfelsstraße
- Wir bitten um Mitteilung, ob seit dem Vor-Ort-Termin am 16.03.2026 nochmals 
Verkehrskontrollen durch das Ordnungsamt zu den Hol- und Bring-Zeiten durchgeführt wurden.
- Wir bitten um Mitteilung, wann die Einzeichnung von zusätzlichen Parkplätzen unmittelbar vor dem
Schulhof durch den Bauhof umgesetzt wird.

7.2 Projekt neue Begrüßungsschilder für Oberwürzbach, Reichenbrunn und Rittersmühle:
Wir bitten um Mitteilung des Sachstandes.

7.3 Fahrradständer an der Oberwürzbachhalle:
Derzeit fallen ab und an herabgefallenen Glasteile vom beschädigten Dach. Diese Gefahrenstelle 
muss zwingend beseitigt werden. Um Entfernung der beschäftigten Glasplatte wurde schon vor 
Wochen von der Ortsvorsteherin gebeten! Wir bitten nun endlich um Vollzug.

7.4 Dorfmitte am Bach:
- Nestschaukel auf dem Spielplatz:
Kann aus heutiger Sicht die Montage im Juli/August realisiert werden?
- Aufstiegsmöglichkeit für Seilrutsche Dorfmitte am Bach:
Liegt zwischenzeitlich eine Kostenschätzung vor (angefragt von Hr. Degel per Mail am 18.03.2026 bei
Hr. Lambert).
- Inklusionskarussell
Hier fehlt einer von zwei roten Griffen. Sollten diese nicht zum Bremsen dienen? Die Griffe lassen sich
komplett herumdrehen, ohne dass eine Bremswirkung eintritt. Die Kinder quetschen sich dort
regelmäßig die Finger zwischen dem gelben Mittelteil und den roten Griffen. Bitte überprüfen. 
(angefragt von Hr. Degel am 04.05.2026 per Mail bei Hr. Lambert)
- Kiesbett Rutsche am neuen Spielturm
Bitte das Kiesbett am Ende der Rutsche überprüfen. Momentan ist dort nur noch wenig Kies 
vorhanden. Stattdessen ist dort ein harter Sturz im Boden (ggf. Beton?). Die Kinder kommen dort mit 
relativ hoher Geschwindigkeit an und können sich leicht verletzen. (angefragt von Hr. Degel am 
04.05.2026 per Mail bei Hr. Lambert)

7.5 Sicherung Rothsolig-Brunnen-Becken:
Wurden die Arbeiten seit der letzten OR-Sitzung am 09.03.2026 weitergeführt? Wenn nein, bitte 
Zeitplan mitteilen.

7.6 Ausbesserung Fußweg zwischen Friedhofstraße und Dorfmitte.
Wir bitten um Mitteilung des Sachstandes.

7.7 Entwicklungen der Parksituation in Oberwürzbach/ Querungshilfe im Bereich 
Bushaltestelle

Schindtal
Wir bitten um die Einrichtung einer Arbeitsgruppe zu der Thematik bzw. zum Thema „Verkehr“
An den Schildern vor der Kirche sollte aus unserer Sicht noch ein kleines Zusatzschild angebracht 
werden: „5 min“.

7.8 Zunftbaum
Wir bitten um Mitteilung des Sachstandes.

7.9 Fahrradweg L235
Wir bitten um Mitteilung des Sachstandes.

7 . 1 0 Erneuerung Bodenbelag Fußgängerüberweg Oberwürzbach Bereich Zebrastreifen
Wir bitten um Mitteilung des Sachstandes. Hat der Ortstermin mit der Ortsvorsteherin (wie in der
letzten Vorlage angekündigt) stattgefunden?

7.11 Neustart Projekt Defibrillator öffentlich verfügbar im Ort
Wir bitten um Einrichtung einer Arbeitsgruppe zu der Thematik.
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7.12 Partielle Instandsetzung Bordsteine
Bereits im 2025 wurden die defekten Bordsteine Höhe Parkplatz im Steckental so-
wie vor der Feuerwehr notdürftig mit "Flick-Beton" ausgebessert. Dies hält der Be- 
anspruchung nicht stand. Eine nachhaltige Instandsetzung ist notwendig.

7.13 Fußgängerquerung an der Ensheimer Straße im Bereich der Bushaltestelle Abzweig 
Sengscheid

Wir bitten um Mitteilung des Sachstandes.

Viele Grüße

Patrick Schmitt / Fraktionssprecher

Robin Degel / stellv. Fraktionssprecher
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